
CIRCOLARE 
    21 febbraio 2024 • Certificazione Unica Lavoro Autonomo: elaborazione e gestione nuovi sportivi 

(D.Lgs. 36/2021) 

Nomenclature combinate INTRA 2024 •  

• Nuova stampa lavoratori sportivi 

VERSIONE 

2024A4 

GEST.DR 

86.0d ↑ 
DISMISSIONE SISTEMI OPERATIVI OBSOLETI 

Come già comunicato nella circolare del 26 settembre 2023, a partire da 

aprile 2024 non saranno più supportati i sistemi operativi Windows 8 e 8.1 

(aggiungendosi a Windows 7 più che obsoleto). Dette piattaforme non 

garantiscono più la sicurezza informatica anche se adottate solo per il client. 

ADP 

34.4c ↑ 

MXI Server 

10.5 

MXI Desk 

16.0a ↑ 

MXI AD 

3.1 

MobileDesk 

3.7 

Webdesk 

4.1 

MXI AsincDB 

3.2b 

MXI Shaker 

9.1 

PAN 

2017B1 
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CALENDARIO DI PUBBLICAZIONE DELLA VERSIONE 

Nella notte tra il 21 ed il 22 febbraio tutte le installazioni LIVE con installate le versioni 

della famiglia 2024A saranno aggiornate automaticamente alla presente versione 2024A4, 

senza alcun intervento necessario da parte dell’utente. 

AGGIORNAMENTI ARCHIVI RICHIESTI 

 

Tipologia aggiornamento 
 

Note 

Archivi generali e aziendali Non richiesto 
 

Piano dei Conti Standard (80/81) Non richiesto 
 

Docuvision Non richiesto 
 

ADP Bilancio e Budget 
 

Automatico 
 

Aggiornamento automatico al 

primo accesso in ADP B&B 

Fiscali Non richiesto 
 

Modulistica Fattura Elettronica XML Non richiesto 
 

MexalDB Non richiesto 
 

Risorsa – Modalità d’aggiornamento Pubblicazione 

Installazioni Livello Preview Immediata 

Installazioni Livello Full Immediata 

Installazioni Livello Medium Non disponibile 

Installazioni Livello Basic Non disponibile 

DVD/ISO nell’area download.passepartout.cloud Immediata 
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PRINCIPALI IMPLEMENTAZIONI  

Certificazione Unica – Lavoro autonomo sportivo 
Nella CU 2024, rispetto allo scorso anno, la sezione dei redditi di lavoro autonomo è stata modificata in 

relazione al regime sportivo, in cui: 

• il codice causale N continua ad applicarsi ai compensi attribuiti ai direttori/collaboratori tecnici, non 

professionisti, di associazioni dilettantistiche di cori, bande musicali e filodrammatiche; 

sono stati aggiunti dei nuovi codici “causale” con cui individuare i relativi compensi: N1, N2 ed N3; 

fra quelli che individuano i compensi esclusi da ritenuta è stato aggiunto il codice “20”. 

• 

• 

A seguito della riforma del lavoro sportivi, D. Lgs. 36/2021, nella CU2024 occorre certificare i compensi 

percepiti dal 01/01/2023 al 30/06/2023 in applicazione del regime previgente e dal 01/07/23 al 31/12/23 con 

applicazione della nuova disciplina. 

Occorre tener presente se il sostituto d’imposta ha già corrisposto compensi dal 01/07/23, ai fini 

dell’applicazione della “franchigia fiscale” di € 15.000, avrebbe dovuto tenuto conto anche dei compensi 

incassati fino al 30/06/2023; la “franchigia fiscale” non è da confondere con la “franchigia previdenziale” di € 

5.000, che opera sui compensi corrisposti dal 01/07/2023 (Interpello Ade n. 474/2023). Inoltre, la “franchigia 

fiscale” riguarda tutte le tipologie di reddito sportivo nell’area del dilettantismo: dipendente, co.co.co. (anche 

amministrativo gestionale), professionisti o occasionale. 

N.B.: da parte dell’Agenzia delle Entrate non è stato chiarito quando utilizzare il codice N2 in luogo 

dell’N3; dalle Istruzioni della CU si nota che: 

➢ tali codici vengono indicati tra quelli che possono essere dichiarati nel modello 730, per cui 

non possono riferirsi a soggetti con Partita Iva; 

il reddito rimane comunque inquadrato fra quelli di lavoro autonomo diverso da quello 

professionale e da quello di co.co.co.; per cui potrebbe riferirsi unicamente al reddito di lavoro 

occasionale. 

➢ 

Per quanto riguarda i rimborsi documentati o a piè di lista, relativi a spese di vitto/alloggio e per 

viaggi/trasporto sostenuti in occasione di trasferte fuori dal Comune di residenza, sono esclusi da ritenuta e 

da certificazione nel modello CU; questo regime continua ad interessare le operazioni dal 01/07/2023, in cui 

dall’ art. 29, D. Lgs. n. 36/2021, sono stati posti specifici limiti di importo: dove il rimborso deve essere 

deliberato dall’organo sociale competente e non può superare la somma di € 150 mensili. 
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Periodo erogazione Natura del reddito Causale Codice esclusione 

 

fino al 30/06/23 
 

 

Redditi diversi 
 

 

N1 
 

22 per la quota esente fino 

ad € 10.000 

 

 

dal 01/07/2023 
 

 

Reddito lavoro autonomo abituale 
 

 

A 
 

20 per la quota esente fino 

ad € 15.000; 24 se in regime 

forfettario 

Reddito lavoro autonomo occasionale N2 o N3 
20 per la quota esente fino a 

€ 15.000 

 



GESTIONE CON IL PROGRAMMA 
Se è attivo nell’anno 2023 o 2024, il parametro “Gestione riforma dello Sport Dlgs 36/2021”, accessibile dal 

menu “Azienda, Anagrafica azienda, Dati Aziendali, Parametri Attività Iva”, l’elaborazione contabile della CU 

adotta le seguenti regole: 

• vengono riportati unicamente gli sportivi Tipo 1 (Titolari partita iva) e 2 (Titolari partita iva 

forfettari); 

per le operazioni con “data pagamento” compresa fra lo 01/01/2023 e il 30/06/2023, viene variato 

il codice causale da “N” a “N1”; 

per le operazioni con “data pagamento” compresa fra lo 01/07/2023 e il 31/12/2023, viene variato 

il codice causale da “N” ad “A”; 

vengono scartati i movimenti con codice causale “N” o “N1” con “data pagamento” compresa fra il 

01/07/2023 al 31/12/2023. 

• 

• 

• 

Nella Gestione Movimenti della Cu, per i nuovi sportivi, a seguito dell’importazione contabile, viene fleggato il 

campo “Sportivi Dlgs. 36/2021”. 

Solo per i movimenti in cui è attivo il nuovo flag, alla conferma della Gestione Movimenti, vengono rilasciati i 

seguenti messaggi di controllo se: 

• la somma dei movimenti con causale “N1” + “N3” o “N1” + “A”, del campo “Somme non soggette a 

ritenuta” supera l’impoto di € 15.000 se diverso da Tipo 2; 

i movimenti con causale “N2” o “N3” devono avere data di pagamento compresa tra lo 

01/07/2023 e il 31/12/2023; 

i movimenti con causale “N1” devono avere data di pagamento compresa tra lo 01/01/2023 e il 

30/06/2023. 

• 

• 
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Per i soggetti di Tipo 1 (Titolari partita iva), con causale “A”, gli importi indicati nelle “Somme non soggette a 

ritenuta”, vengono riportati nella CU di lavoro autonomo con il codice 20 nel campo 6. 

Per i soggetti di Tipo 2 (Titolari partita iva forfettari), in attesa di chiarimenti da parte dell’Agenzia Entrate e in 

base ai chiarimenti attualmente usciti nella stampa specialistica, le somme indicate nell’elaborazione nei 

“Redditi esenti” e negli “Imponibili non soggetti a ritenuta”, vengono riportate sommate nella Cu di lavoro 

autonomo con il codice 24 nel campo 6; in automatico viene fleggato il campo “Operazioni fornitori in regime 

agevolato”. 
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In caso di inserimento manuale di un nuovo sportivo di Tipo 2 (Titolari di partita iva forfettari), occorre 

procedere dalla Gestione movimenti, fleggando il campo “Sportivi Dlgs. 36/20211”. 

Alla conferma del quadro 3 (Gestione movimenti – percipienti) della Certificazione Unica, viene compilato il 

quadro 6 (Certificazione lavoro autonomo) con il codice esclusione 20 (quota esente fino a € 15.000) nel 

campo 6; bisogna “forzare” il quadro mettendo il codice 24 (regime forfettario) nel campo 6. 

Nomenclature Intrastat 2024 
Con questa versione viene rilasciata la tabella delle “Nomenclature combinate” relativa all’anno 2024 e il 

collegamento alla Gazzetta ufficiale del 31/10/2023 (Sol. 73301). 

È stato inoltre rilasciato il software dell’Agenzia delle Dogane “Intraweb versione 25.0.0.0” che consente di 

effettuare i controlli dei file telematici relativi all’anno 2024. L’aggiornamento di versione avverrà 

automaticamente selezionando il pulsante Intraweb [ShiftF8] (Sol. 73282). 
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Stampa lavoratori sportivi d.lgs. 36/2021 
A partire da questa versione sono disponibili le stampe delle “certificazioni contabili” da consegnare ai vari 

lavoratori sportivi per i compensi percepiti a partire dal 1° luglio 2023. La videata che appare dopo aver 

selezionato la funzione è simile alla seguente: 

INQUADRAMENTO: selezionare la tipologia di “inquadramento contributivo” per cui si vuole richiedere la 

stampa. Premendo il pulsante Elenco[F2] è possibile scegliere tra quelli sotto evidenziati. 

È possibile selezionare stampe riepilogative o dettagliate, raggruppandole anche per soggetti che hanno la 

stessa gestione contributiva: 

• 

• 

• 

gestione ritenute; 

gestione separata Inps: Co.co.co sportivi (3) e Co.co.co. Amministrativo gestionale (6); 

gestione Inps: Dipendenti (4) e Under23(5). 

In funzione del tipo di inquadramento selezionato, dato obbligatorio, il programma propone i moduli di 

stampa consentiti. 

Attenzione: vengono riportati in stampa anche documenti che non presentano tributi da versare 

ma per i quali vengono evidenziati importi esenti e/o non soggetti. 

MESE/ANNO: il programma propone automaticamente la stampa di tutti i mesi (campo Mese vuoto) e in 

corrispondenza dell’anno, visualizza quello su cui si è posizionati. 

TRIBUTO: è necessario specificare manualmente il codice del tributo che si intende selezionare. I tributi che 

possono essere indicati sono i seguenti: 

• 

• 

• 

1040 per i titolari di partita iva soggetti a ritenuta 

DM10 per i lavoratori soggetti a Gestione Inps (dipendenti e under 23) 

CXX/C10 per i collaboratori soggetti a Gestione separata INPS. 

Attenzione: si ricorda che devono essere “evidenziati” anche i documenti che non presentano alcun tributo da 

versare. 

STATO: è possibile scegliere tra i documenti versati, non versati oppure entrambi. 

TRIBUTO IN F24: consente di scegliere se riportare in stampa solo quelli esclusi dall’F24, solo quelli presenti in 

F24 oppure tutti. 

DELEGA: tramite il pulsante Elenco[F2] è possibile scegliere di estrapolare solo i documenti presenti in un 

determinato codice delega. 

CODICE PERCIPIENTE: consente di selezionare i percipienti desiderati. Ovviamente la stampa verrà prodotta 

in base alla coerenza dei parametri di selezione indicati. 
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MODULO DI STAMPA: consente di selezionare il modulo di stampa desiderato. Per tutti i tipi di 

inquadramento (ad eccezione dei soggetti forfettari) sono sempre previste delle stampe di dettaglio e delle 

stampe riepilogative. 

Di seguito viene riportato un esempio di stampa dettagliata per i lavoratori con tipo inquadramento 1 “Titolari 

di partita iva”: 

Importante: le stampe delle certificazioni da consegnare al percipiente sono disponibili anche 

all’interno della funzione Contabilità – Lavoratori sportivi DLGS 36/2021 attraverso il pulsante 

Stampa[F7]. Si ricorda che da tale funzione, per poter visualizzare, e quindi stampare, tutti i 

documenti appartenenti ad un determinato inquadramento è necessario richiamare il Filtro[F5] e 

selezionare, in corrispondenza del campo “Stato ritenute” tutte le opzioni possibili. 
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ALTRE IMPLEMENTAZIONI  E MIGLI ORIE 

Azienda 
ANAGRAFICA AZIENDA: In presenza di azienda collegata ad anagrafica unica ed iscritta al REA, in caso di 

attivazione servizio fattura elettronica veniva restituito l’errore “Errore gestione videata - Riferimenti: 

[mx01.exe anaz] pxlib12.c linea 308 (versione 86.0c) – ctrlblcvid”, in assenza di valorizzazione del campo 

"Stato società" (sezione "Dati aziendali - Dati societari") (Sol. 73249). 

Contabi l i tà 
STAMPA TOTALE CESPITI: Eseguendo la stampa totali cespiti per conto dell’esercizio, per alcuni cespiti non 

veniva riportato il conto storico (Sol. 73206). 

Magazzino 
ANAGRAFICA ARTICOLI: In casi particolari, ogni volta che si entrava in Magazzino - Anagrafica Articoli e si 

apriva l'anagrafica di un articolo, la procedura impiegava circa una decina di secondi: questo succedeva solo 

sull’apertura del primo articolo. Se successivamente si voleva aprire una successiva anagrafica, il problema 

non si presentava (Sol. 73280). 

TABELLE GENERALI – MAGAZZINI/UBICAZIONI: In alcuni casi poteva verificarsi un’eccessiva lentezza nell’elenco 

delle ubicazioni (Sol. 73255). 

TABELLE AZIENDALI – STRUTTURE ARTICOLI: Utilizzando articoli strutturati, senza la "P" nel parametro "Riporto 

partic/videate", in emissione e revisione documenti poteva venire utilizzata una particolarità inserita ad un 

padre/figlio, coerente con il codice immesso, in base alla modalità di creazione (Sol. 73200). 

Produzione 
CONTO LAVORO PASSIVO: Se dalla funzione “Invio conto lavoro” il documento OF non veniva generato, il 

numeratore dei documenti avanzava comunque di progressivo (Sol. 73203). 

FATTIBILITÀ PRODOTTI FINITI: Se l'utente cancellava tutti i file dello storico fattibilità ed usciva dalla funzione, 

al suo rientro non riusciva più a generare nessuna nuova elaborazione (Sol. 73225). 

Al raggiungimento del numero massimo di 999 files e della successiva generazione del numero 000, 

rientrando all'interno della funzione il programma andava in " Errore interno violazione protezione memoria" 

causandone l'immediata chiusura (Sol. 73217). 

LAVORAZIONE PRODOTTO FINITO: Elaborando le righe dalla funzione da “Prodotti finiti in produzione” non 

venivano esplosi tutti i livelli dei semilavorati (Sol. 73253). 

RINTRACCIABILITÀ: In assenza della bolla di lavorazione nell'archivio "Bolle di lavorazione", richiamando la 

"Rintracciabilità lotto" o i "Documenti di avanzamento BL" il programma restituiva l'errore non correggibile: 

“[Errore: file a indici blsms non aperto Riferimenti: [mx23.exe erdoc] pxind.c linea 1086 (versione 86.0c) - 

cercakey_ext]” (Sol. 73311). 

Fiscali 
DELEGHE – DELEGA UNIFICATA F24 – GENERAZIONE DELEGA F24: In alcuni casi, l'importazione del file telematico 

F24 poteva restituire l'errore: "Errore aggiornamento - Riferimenti: [mx97.exe prosp_comp] pxtrbdel.c 

linea5332 (versione 86.1) - ww_trbdel - Il programma verrà terminato" (Sol. 73239). 
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In presenza di un Ravvedimento operoso che genera due deleghe (tipico caso di delega con cartellina a 

fianco), se si accedeva a Generazione deleghe F24, posizionandosi sulla riga con il totale deleghe (quella con 

cartellina a fianco) e si premeva Elimina, il programma permetteva di eliminarla (Sol. 73221). 

DELEGHE – DELEGA UNIFICATA F24 – GENERAZIONE ARCHIVIO F24 AGENZIA DELLE ENTRATE: In alcuni casi, 

premendo il comando "Rigenera fornitura" o "Elimina" in corrispondenza di un telematico Delega F24, poteva 

riscontrarsi il messaggio di "Errore violazione protezione di memoria" (Sol. 73262). 

CERTIFICAZIONE UNICA: Da questa versione è stato abilitato l’import da file esterno (.csv). 

CERTIFICAZIONE UNICA – STAMPA MODELLO: La stampa sintetica del modello di lavoro dipendente gestiva in 

modo errato l'indicazione delle 'x' dei Mesi sezione INPS lavoratori subordinati. Non accadeva con il modello 

ordinario e non risultava alcun problema nella generazione del file telematico (Sol. 73306). 

DICHIARATIVI – IMMISSIONE/REVISIONE QUADRI: Operando da azienda STD, in gestione pratiche redditi 

collegate alle aziende, l'accesso alla Gestione ISA o il calcolo pratica poteva dare il seguente errore non 

correggibile: "gen6 chiave0 non accettabile..." (Sol. 73270). 

DICHIARATIVI – REDDITI PERSONE FISICHE – QUADRO RM: Calcolando la pratica RPF, nonostante il quadro RM 

fosse compilato, questo non veniva salvato (Sol. 73261). 

DICHIARATIVI – REDDITI ENTI NON COMMERCIALI – IMU ENC – GESTIONE INVIO TELEMATICO: Nel generare il file 

telematico della dichiarazione IMU ENC anno 2021 ed anno 2022, il programma erroneamente restituiva il 

messaggio "Mancano quadri C o D" nonostante fossero compilati (Sol. 73242). 

Servizi 
VARIAZIONI – MODIFICA VIDEATE ANAGRAFICHE/AGGIUNTIVE: Da questa versione è possibile aumentare la 

dimensione dei campi fino a 250 (Sol. 73218). 

RIORGANIZZAZIONE ARCHIVI AZIENDALI: Implementata la riorganizzazione del file conto lavoro per ripristinare 

tutti quei casi che presentano situazioni anomale (Sol. 73033). 

IMPORT DISTINTA BASE ASCII: Importando le distinte basi da file ASCII inserendo il codice fornitore di c/lavoro, 

il programma restituiva l'errore "Fornitore conto lavoro: “‡ non trovato. Annullato tipo cond." (Sol. 73269). 

ADP Bilancio & Budget 
BILANCIO ETS – NOTA INTEGRATIVA: Se dal menu Nota integrativa si provava a creare l'anagrafica delle Info in 

calce al Rendiconto di cassa ETS, si verificava il seguente errore bloccante: “Attenzione, l'anagrafica del 

bilancio collegato Bilancio per Rend. Semp. ETS per Cassa non è stata salvata correttamente.” La stessa 

anomalia si poteva verificare anche dal menu Allegati – Relazioni, ad esempio in fase di creazione del 

documento per la rendicontazione del contributo del 5 x 1000 (Sol. 73114). 

MDS – Sprix 
SERVIZI: Dalla versione 2024A1, a causa di una gestione errata dell'apertura azienda in presenza di terminali di 

servizio come WebAPI, si potevano riscontrare blocchi con il messaggio: “Azienda in uso dal terminale...” (Sol. 

73250). 

SPRIX: Rilascio nuova variabile _ERWSPRIGBL$. 

Anomalia su ricerca anagrafiche mydb in anagrafica collegata (Sol. 73236). 

GETMULTILOT: la ricerca eseguita utilizzando il tipo lotto non ritorna dati anche se presenti (Sol. 73243). 
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